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ПЪРВИ ИНФОРМАЦИОНЕН ДЕН ЗА ДЕЙНОСТИТЕ  

ПО ПРОЕКТ № BG-RRP-2.017-0023 
„БЪЛГАРСКАТА ОНЛАЙН ЕНЦИКЛОПЕДИЯ.  

СВЪРЗАНИ И ДОСТЪПНИ ЕНЦИКЛОПЕДИЧНИ ЗНАНИЯ“  
 

ПРЕС-СЪОБЩЕНИЕ 

 

На 05 март 2025 г. ще бъде представен Проект „Българската онлайн енциклопедия. Свързани 

и достъпни енциклопедични знания“ № BG-RRP-2.017-0023, Договор № ПВУ - 45 от 

06.12.2024г. /BG-RRP-2.017-0023-C01/, по Процедура BG-RRP-2.017 - Финансиране на 

научноизследователски проекти в областта на зелените и цифровите технологии. Работата по 

Проекта се осъществява в БАН чрез партньорство между изследователи от Институт за 

информационни и комуникационни технологии и Научноинформационен център „Българска 

енциклопедия“.  

Цел на Проекта е да се разработи специализирана онлайн платформа, включваща 
многофункционални бази данни, чрез която да бъде дигитализиран, структуриран и 
предоставен за обществено ползване богатият ресурс от научни енциклопедични статии, 
архивни материали (документи и снимки), натрупани през 70-годишната дейност на 
Научноинформационен център „Българска енциклопедия“ в създаването на общи и 
специализирани енциклопедии. За целта проектът включва както дейности по 
дигитализацията на съществуващи хартиени архиви и печатни енциклопедии, така и 
разработване на ново енциклопедично съдържание. За да може да бъде осъществена тази 
основна цел, а също и достъпът да бъде постоянен, лесно различим, широко използван и 
непрекъснато обновяван (основни елементи на FAIR принципа за свободни данни), ще бъдат 
разработени специализирани софтуерни средства, които да поддържат цялостния процес на 
създаване на енциклопедично съдържание. Основен принцип на проектните дейности е 
осъществяването на всички елементи от създаването и обработката на енциклопедичната 
информация да се извършва изцяло в онлайн среда. Това включва както енциклопедичните 
статии, така и архивни материали (документи, снимки, записи, видео и други), които се 
разглеждат като обекти, а също и други (понятия, потребители и т.н.). Това ще осигури 
спазването на принципа FAIR. 
 
Уеб сайтът на българската онлайн енциклопедия, базиран на онлайн платформата на НЦБЕ, 

ще обслужва образователните нужди на ученици и студенти, ще отговори на търсенията на 



широк кръг ползватели на достоверна информация по различни теми и ще предостави общи 

справочни сведения в помощ на широки групи изследователи. Българска онлайн 

енциклопедия ще подпомогне борбата срещу фалшивите новини, дезинформацията, 

пропагандата, конспиративните и ненаучни теории в интернет пространството, заливащи 

общество, и ще допринесе за издигане на научното познание и трансфера на научни знания.  

Реализирането на Проекта ще има дългосрочно въздействие чрез предоставяне на отворен 
онлайн достъп до научно доказана и потвърдена информация на български език, изготвена и 
проверена от експерти на високо академично ниво. Проектът ще създаде благоприятна среда 
за издигане на нивото на образованост в България, ще подпомогне познавателните процеси 
в българското училище. Проектът има потенциал да подпомогне проникването на 
всеобхватни научни знания във всички области на живота и да доведе до реализирането на 
нови продукти и процеси, както и ще даде тласък за развитието на иновативни предприятия.  
 
Проектът „Българска онлайн енциклопедия“ ще подобри цифровата среда в България и ще 
спомогне за дигитализирането на натрупаните през годините научни знания. Основен 
очакван резултат ще е благоприятното въздействие върху образователния процес в 
училищата и университетите, правенето на бизнес чрез дигитален трансфер на научни знания 
и постижения. По този начин реализацията на заложените проектни дейности ще подобри 
екосистемата за научни изследвания и иновации и ще отговори на нуждите на бизнеса при 
търсенето на по-образовани кадри в стремежа към създаването на нови продукти, процеси и 
услуги. 
 

Представянето на Проект „Българска онлайн енциклопедия“ № BG-RRP-2.017-0023 ще се 

състои от 14.00 до 16.00 часа в Зала „Акад. Иван Евстратиев Гешов“, Централната сграда на 

БАН-Администрация, ул. „15 ноември“ № 1, ет. 2. 

 Програма на събитието: 

o Представяне на Проект № BG-RRP-2.017-0023 „Българската онлайн енциклопедия. Свързани 

и достъпни енциклопедични знания“. 

проф. Иван Лирков, ИИКТ – Ръководител на Проект „БОЕ“ 

o Представяне на дейностите на НЦБЕ по Проект № BG-RRP-2.017-0023 „Българската онлайн 

енциклопедия. Свързани и достъпни енциклопедични знания“. 

д-р Ралица Гелева-Цветкова, НЦБЕ – Ръководител на екип на НЦБЕ по Проект „БОЕ“ 

o Софтуер за „Българска онлайн енциклопедия“ – предизвикателства и предварителни 

дейности по разработването. 
проф. Кирил Симов, ИИКТ 

 

Тази публикация е създадена с финансовата подкрепа на Европейския съюз –

СледващоПоколениеЕС. Цялата отговорност за съдържанието на документа се носи от 

екипа на Проект „Българската онлайн енциклопедия. Свързани и достъпни енциклопедични 

знания“ № BG-RRP-2.017-0023, Договор № ПВУ - 45 от 06.12.2024г. /BG-RRP-2.017-0023-C01/ 

и при никакви обстоятелства не може да се приема, че този документ отразява 

официалното становище на Европейския съюз и Структурата за наблюдение и докладване 

(„СНД“) по Механизма за възстановяване и устойчивост (МВУ) на ЕС, създаденс по 

Регламент(ЕС)2021/241, в Българска академия на науките. 


